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חברה בישראל  -צבאסקר יחסי 
החקיקה המשפטיתלאור 

2023ספטמבר 

: מצגת זו הוכנה על ידי חברי אגודת חוקרי צבא חברה בישראל
.ר אסף מלחי"ודריקוברר איתמר "ד, שלום-פרופסור עוזי בן

׳  אזרחות בעידן של משבר-פוליטיקה-צבאהמצגת הוצגה במסגרת כנס האגודה בנושא ׳
2023בספטמבר 10שהתקיים בתאריך 
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Civil-Military studies
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.ל והמשטרה לאור החקיקה המשפטית"תפיסות על צהתמונת מצב לגבי :מטרה

: שיטה 

בישוביםהמתגורריםישראלתושבישלומייצגמקרימדגםבקרבמקווןעמדותסקר•
שלום-בןעוזיפרופסור,האגודהר"יולהזמנתבהתאםנאספוהנתונים.יהודיים

.(CI)"שיווקימידע"חברתידיעל,אריאלמאוניברסיטת

.פאנל מקוון: שיטת איסוף•

הנתונים שוקללו לפי  . -+3.1%: טעות הדגימה המרבית. ראיונות1009נאספו : מדגם•
.זיקה לדת

.1.8.2023-6.8.2023הנתונים נאספו בין : מועד איסוף•

כללי ושיטה
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48.4%

males
51.4%
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18-29
26%

30-49
35%

50+
39%

גיל מגדר שירות צבאי

84.1
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52.0%

right
39.9%

center

8.0%

left

השקפה פוליטית

דמוגרפיים של המשיבים-מאפיינים סוציו
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(אחוזים? באיזו מידה אתה תומך ברפורמה המשפטית)

יותר מתנגדים מתומכים לחקיקה המשפטית

תומך מאוד
17%

תומך
15%

לא תומך ולא  
מתנגד
21%

מתנגד
10%

מתנגד מאוד
37%

47%

32%
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התנגדות לחקיקה המשפטית  / מידת התמיכה 
בהתאם לעמדות פוליטיות ורקע

47%

12%6%

26%

19%

2%

27%

69%

92%

שמאלמרכזימין

תומך ברפורמה לא תומך ולא מתנגד מתנגד לרפורמה

עמדות פוליטיות

28%30%
41%

17%19%

22%

55%52%
37%

מזרחימעורבאשכנזי

תומך ברפורמה לא תומך ולא מתנגד מתנגד לרפורמה

מוצא אתני



6June, 2023,           pp. 

The Association of

Civil-Military studies

in Israel

ל גבוה כבעבר"האמון המוצהר בצה
כבעבר, יחס ביקורתי כלפי המשטרה

86%
73%

62%

39% 35%
26%

10%
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30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

ל"גבוה מאוד בצה/ אמון גבוה סומך על שיקול הדעת של מפקדים המלצה לשירות בצבא קבע

ל"צה משטרה
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82%

45%

86%

45%

90%

32%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

ל"גבוה מאוד בצה/אמון גבוה גבוה מאוד במשטרה/אמון גבוה

תומך לא תומך ולא מתנגד מתנגד

ל גבוה בלי קשר לעמדות כלפי החקיקה "האמון המוצהר בצה
המשפטית

הבדלים ברמות האמון כלפי המשטרה בהתאם לעמדות כלפי החקיקה המשפטית
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90%

34%

90%

49%

85%

40%

63%

23%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

ל"יש אמון בצה יש אמון במשטרה

חילוני מסורתי דתי חרדי

-חרדים פחות מאמינים בגופי בטחון 
הבדלים באמון במשטרה לפי זיקה לדת 
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האיום הביטחוני והאתוס הביטחוני הם  , גם היום
ל"מעצבים מרכזיים של האמון בצה

75%

50%

33%

21%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

אם ישראל לא היתה 
חזקה צבאית לא היתה 

שורדת

אפשר לפתור את בעיות  
ישראל רק באמצעים  

צבאיים

משקיעים יותר מדי  
בנושאים צבאיים

לא משקיעים די בחברה  
בגלל הצורך להשקיע 

בצבא
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ערך השירות בציבור היהודי עדיין דומיננטי
השירות הצבאי  , ל"סבורים כי כולם צריכים לשרת בצה( כשני שליש מהמשיבים)רוב מכריע 

.יותר ממחצית מהמשיבים כועסים על מי שאינו מתגייס. הוא כרטיס כניסה לחברה
66%

59% 57%
54%

32%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

כולם צריכים לשרת  
ל"בצה

השירות הצבאי הוא  
כרטיס כניסה לחברה

כועס על כך שיש  
אנשים שלא מתגייסים

מי שלא משרת בצבא  
לא מימש את חובו  

לחברה

מי שלא משרת בצבא  
הוא אזרח פחות טוב
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קיימים חששות כבדים, לצד האמון הגבוה
כבעלות  נתפסות על ידי רוב הציבור , והמחאה בעקבותיה, החקיקה

ל והמשטרה"פוטנציאל לפגיעה במעמד צה

32% 39%

32% 22%

29% 32%

5% 3%4%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

ל"צה משטרה

פגע מאוד פגע לא שינה שיפר שיפר מאוד

64% 61%

7%10%

?ל והמשטרה בחברה"באיזו מידה יכולה המחאה נגד החקיקה המשפטית להשפיע על מעמד צה
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?  המשטרה בחברה/ ל "כיצד לדעתך משפיעה החקיקה המשפטית על מעמד צה
(רפורמההתנגדות ל/ בהתאם לתמיכה)

43%
37%

56%

47%

82% 84%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

ל"פוגעת מאוד בצה/הרפורמה פוגעת פוגעת מאוד במשטרה/הרפורמה פוגעת

תומך לא תומך ולא מתנגד מתנגד

המתנגדים לחקיקה סבורים  
בהשוואה לתומכים–שהרפורמה פוגעת במעמד גופי הביטחון 
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74%
78%

64% 61%

41%
36%

50%

30%
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40%

50%
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90%

ל"הרפורמה פוגעת בצה הרפורמה פוגעת במשטרה

חילוני מסורתי דתי חרדי

(לפי רמת הדתיות,הסבורים שבאופן שליליאחוז ... כיצד השפיעה החקיקה על מעמד)

ישנם הבדלים ניכרים בהערכת מידת הפגיעה  
בגופי הביטחון לפי רמת הדתיות בציבור היהודי
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(פרופיל? האם תומך ברפורמה המשפטית)
עמדות כלפי החקיקה

תומך  
ברפורמה

לא תומך ולא 
מתנגד

מתנגד  
לרפורמה

30%21%47%המדגםכלל

33%26%41%מתחת לממוצעהכנסה

29%16%55%ממוצע

28%16%56%הממוצעמעל

36%27%38%עד תיכוןהשכלה

32%18%51%על תיכון

BA23%19%58%

MA,PhD28%6%66%

26%17%56%כןל"שירת בצה

40%26%33%לא
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(אחוזים?אופני המחאה הלגיטימיים למשרתי מילואיםמה )

צעדי המחאה של אנשי המילואים כנגד הרפורמה המשפטית נתפסים 
.  התומכים בצעדים אלו( כרבע מהמשיבים)יש מיעוט משמעותי , עם זאת. כלא לגיטימיים

78%
66% 62% 59%

23%

25% 27% 27%

9% 11% 11%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

8סירוב להתייצב לצו  לסרב להתיצב לאימון שגרתי איום בסירוב להתיצב לשירות לסרב להתנדב לשירות שהוא  
א "טייסי ח)חלק ממערך מבצעי 

אסור(למשל מותר לא יודע
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(לפי תמיכה ברפורמה, אחוז המשיבים שלא לגיטימי?אופני המחאה הלגיטימיים למשרתי מילואיםמה )

90% 89% 87% 84%83%
76% 78%

73%
67%

45%
38% 35%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

8להגיד שלא יתיצבו לצו  לסרב להתיצב לאימון שגרתי איום בסירוב להתיצב לשירות לסרב להתנדב לשירות שהוא חלק 
(א למשל"טייסי ח)ממערך מבצעי 

תומך לא תומך ולא מתנגד מתנגד

כלפי "סבלניים"יותר  –אוכלוסיות המשרתות בשכיחות גבוהה בקרב 
.  כחלק מהמחאהשימוש במילואים 



19June, 2023,           pp. 

The Association of

Civil-Military studies

in Israel

(משטרת ישראל מתנהלים באופן נכון ושקול בנוגע לחקיקה המשפטית והשלכותיה\ל "בכירי צה)

ל מתנהלים באופן שקול בנוגע לצעדי  "מהציבור סבור שבכירי צה, (20%מול 54%)כמחצית 
בהשוואה לפחות משליש מהציבור הסבור כך בנוגע לבכירי המשטרה  , החקיקה והשלכותיה

(ישנם חילוקי דעות לגבי הערכת התנהלות בכירי המשטרה)

10% 11%

10%
21%

27%

38%

35%

23%

19%
7%

0%
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40%

50%

60%
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90%

100%

ל"צה משטרה

כלל לא במידה מועטה במידה בינונית במידה רבה במידה רבה מאוד

20%
32%

30%

54%



20June, 2023,           pp. 

The Association of

Civil-Military studies

in Israel

משטרת ישראל מתנהלים באופן נכון ושקול בנוגע לחקיקה המשפטית  \ל "בכירי צה)
(לפי תמיכה ברפורמה,הסבורים שבאופן חיוביאחוז , והשלכותיה

31%
38%38% 35%

68%

22%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

ל מתנהלים באופן נכון ושקול בנוגע לחקיקה המשפטית  "בכירי צה
והשלכותיה

בכירי המשטרה מתנהלים באופן נכון ושקול בנוגע לחקיקה 
המשפטית והשלכותיה

תומך לא תומך ולא מתנגד מתנגד

?  פיצול בהערכת גופי הביטחון

ל"צהמשטרה
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...(מי יודע מה יקרה אחרי ספטמבר)עמדות כלפי גופי בטחון 

73%כשלושה רבעים (. מהמשיבים86%)ל"אמון גבוה מאוד בצהקיים, גם היום•
. מהמשיבים סומכים על שיקול הדעת של המפקדים הבכירים בצבא

.  מתקיים בקרב כל שכבות האוכלוסייה–ל "האמון הגבוה בצה•

האמון במשטרה גבוה מעט יותר בקרב מסורתיים  (.  39%)אמון נמוך בהרבה במשטרה •
.  ותושבי הפריפריה

סבורים כי ישראל לא * מהמשיבים75%)שלושה רבעים :אתוס הביטחון עדיין כאן•
.  תקציבית בצבא-הרוב גם מצדיקים השקעה כלכלית, הייתה שורדת ללא צבא חזק

,  ל"כשני שליש מהמשיבים סבורים כי כולם צריכים לשרת בצה: ערך השירות עדיין כאן•
.על מי שלא מתגייס ומשרתקיים כעס. ושהשירות הצבאי הוא כרטיס כניסה לחברה

ממצאים מרכזיים
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עמדות ותפיסות בנוגע לחקיקה המשפטית

(  26%)כרבע . מתנגדים לרפורמה( 47%)כמחצית מהמשיבים : יותר מתנגדים מתומכים•
.  כשליש בלבד מהציבור תומך ברפורמה. השתתפו במחאה פעם אחת לפחות

.ל והמשטרה"על מעמד צהכשני שליש סבורים כי הרפורמה משפיעה לרעה •

.  ככל שמתנגדים יותר לרפורמה כך סבורים יותר שהשפעתה על גופי הביטחון היא רעה•

סבורים  30%רק . ל מתנהלים באופן שקול ונכון מול הרפורמה"צהבכיריסבורים כי 54%•
.כך לגבי המשטרה

המתנגדים לרפורמה המשפטית מעריכים הרבה יותר את התנהלות השקולה של בכירי  •
!להיפך מול המשטרה. ל בהשוואה למתנגדי הרפורמה"צה
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המילואיםמחאת

מאיום)לשירותהתייצבותאיבהקשריהמילואיםמשרתישלהמחאהאמצעיכל•
קיים,זאתעם.לגיטימייםכלאלרובנתפסים(8-לצוהתייצבותאיועדשירותלסירוב
מחאהצעדיבהםורואהאותםשמצדיק,(מהמשיביםכרבע)משמעותימיעוט

.ליגיטימיים

.ל"צהעללרעהמשפיעההמילואיםמחאתכיסבורים60%•

ככלכאשר,שונותאוכלוסייהקבוצותביןהסרבנותמולהתנהלותבהערכתרביםפערים•
.המחאהלצעדימתנגדיםיותרכך–יותרימנים,ברפורמהיותרתומכים,יותרשדתיים

לטפלצריךכיסבורים60%)בסרבנותאיוםכלפיל"צהשלמתונהלהתנהלותציפייה•
משמעותיתלסנקציההמצפים(56%)גבוהשיעורמול,(להבליגאושיחותבאמצעות

.התייצבותלאיבתגובה

ממצאים מרכזיים



24June, 2023,           pp. 

The Association of

Civil-Military studies

in Israel

.בעברכמולפחותגבוהל"בצההמוצהרהאמון

האמוןשלמרכזייםמעצביםהםהביטחוניוהאתוסהביטחוניהאיום,היוםגם•
.ל"בצה

בתקשורתהשיחביןפער?הקהללדעתאינטרסנטי-תקשורתי-הפוליטיהשיחביןפער•
.הביטחוןומוסדותביטחוןכלפיהציבורבעמדות(נוכחית)יציבותלבין

למרות,מוגבלתל"בצההאמוןעלמהותיתלהשפיעהמחאהשלהיכולתהאם•
?החששות

כבעלתהציבוררובידיעלנתפסות(בעקבותיהוהמחאה)הרפורמה:כבדיםחששות
.והמשטרהל"צהבמעמדלפגיעהפוטנציאל

תובנות מרכזיות
:  לצד חשש לפגיעה במעמד גופי הביטחון, האמון נשמר

תפיסת האיום  , ל"אמונות מרכזיות בחברה הישראלית כלפי צה, למרות המחלוקת הכבירה
.לא השתנו באופן דרמטי...( ?עדיין)–וערך השירות הצבאי 
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המילואיםמשרתישללסרבנותקריאהבהקשרימחאהאמצעיכל
אותןשמקבליםמשמעותימיעוטיש,זאתעם,לגיטימייםכלאלרובנתפסים

.בהבנה

בסנקציותלנקוטשישסבורגבוהשיעור,התייצבותאיאיומיכלפייחסיתסלחנותלצד•
.בפועלהתייצבותלאימשמעותיות

שימושכלפי"סבלניים"יותר–גבוההבשכיחותהמשרתותאוכלוסיותבקרבדווקא•
.מהמחאהכחלקבמילואים

.ל"בצהלמשרתיםיתרייצוג:הרפורמהמתנגדיבקרב

מהמתנגדיםיותרמעריכיםהרפורמהשמתנגדיבעוד?הביטחוןגופיבהערכתפיצול
.המשטרהפעילותאתפחותמעריכיםהם,המחאהמולל"צהמפקדיפעילותאתוהניטרליים

תובנות מרכזיות
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(?מובחניםקונסטרוקטיםאלוהאם)הצבאתפיסתלעומת–הביטחוןתפיסת•
ארגוניותפיסתמיליטריזםכלפיעמדותביןהזיקהשלעומקניתוחלבצעיש•

מתווךגורםמהוותההפיכהכלפיעמדותכאשר–הביטחון
הציבורהאם)חברה-צבאתחומימכלולכלפיהערביוהנוערהחרדיםעמדות•

(?לאומיהדתילציבוריותרקרובבאופןחושבהחרדי
פוליטיים-דמוגרפייםפרופילים•
מכלהחוקרים,וכןההחלטותומקבליהציבורלפניאמינהמצבתמונתהצגת•

הדיסציפלינות
שוניםבתחומיםגורמיםשלמצרףהכוללים–יותרמורכביםאמוןמדדיפיתוח•

(לגיוסביחסהתנהגותמדדיכולל)המצבהשתנותלאור–אורכיומעקב
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